

杨慧琳 译

新民主主义国家的
职工会

新民主主義國家的職工會

楊 慧 琳 譯

—18—

新民主主義印行

一月四年九四九一

簡短的介绍

知識文選14期——18期中，一共選了五篇文章。「關於發展生產勞資兩利政策的幾點說明」解決了目前存在於私營企業中勞資雙方關於「發展生產勞資兩利」政策上的疑問與疑慮。「爲什麼我們要實行批評與自我批評」在批評和自我批評的精神下培養幹部」兩篇文章充分說明了日前在進行新民主主義經濟建設中，批評與自我批評的積極意義，又告訴了我們如何掌握和運用這個武器；如何利用道武器去加強和鞏固職工間的團結，以便加速完成新民主主義經濟建設。「新民主主義國家的職工會」與「蘇維埃的職工會」介紹了蘇聯和新民主主義國家的職工會是怎樣成長和組織起來的，它們的目的和任務是什麼，它們如何配合了黨在無產階級和勞動羣衆中發揮了新的勞動紀律、勞動態度、創造精神，發動了勞動競賽，並進行了大規模的生產建設。

——編者

新民主主義國家的職工會

新民主主義國家的職工會，包括大部分的產業工人、職員和腦力勞動者。

職工運動的統一——缺少這統一，使工人階級在過去招致了許多失敗，在法西斯主義日益威脅的目前解除了武裝——作爲勞動人民痛苦經驗的結果而達到了。這一經驗，是用在共產黨員領導下的人民解放鬥爭的血與淚的代價取得的。統一，也作爲英勇的蘇聯紅軍解放這些國家的結果而贏得了。

今天在新的國家制度中居領導地位的工人階級羣衆組織職工會的前面，展開了廣大的前途。工人階級的這些組織，從來沒有表現過像現在這樣強大的力量。牠們團結了過去被各種障礙和偏見分裂開的廣大勞動人民。

今天在新民主主義國家中，職工會是人民陣線中主要部分之一。牠是新國家權力的重要的屏障。在大部分工業、銀行和大規模的商業國有化以後，工人階級現在已和勞動人民一起領導着國家的經濟了。覺悟到他自己的歷史任務，用職工會把自己組織起來，工人階級是他自己的先鋒隊共產黨與工人黨在社會主義原則下重建生活的屏障。

這一點，基本上改變了職工會的地位，使牠面對着新的任務，並使牠可能——甚至必須——採取新的方式方法來保衛工人、雇員和腦力勞動者的經濟利益。

職工會在他們的活動中注意到實現一般的國內任務和由新民主主義國家轉變到社會主義國家的鬥爭，是與爭取人民更高的生活水準的鬥爭分不開的。職工會雖然仍舊是衛護勞動人民物質與文化利益的組織，但是在新民主主義社會中牠却正在成爲國家和社會生活中重要的因素。牠正在以忠於新的國家秩序和社會主義的精神來教育勞動人民。牠是學校，工人們在這裏學習怎樣做將來社會與國家的主人。像蘇聯的職工會一樣，新民主主義國家的職工會是管理國家和經濟的羣衆的學校；如列寧所說是「共產主義的學校」。

職工會工作的成績

新民主主義國家的工人階級，粉碎了反動計劃。反動分子曾指望正在奠定向社會主義發展底經濟基礎的工業國有化的垮台。不管戰後巨大的困難和組織上的缺點，這些國家的生產正在穩固地上升，不斷突破計劃，勞動生產率正在增漲。

去年春天，波蘭生產比戰前水平增進了百分之一百五十二，在保加利亞是百分之一百三十四，匈牙利是百分之一百二十七，捷克是百分之一百一十。羅馬尼亞僅在最近才工業國有化，也大體上達到戰前生產水平了。

這是共產黨、工人黨和職工會努力的結果。這是工人階級現在正爲自己和自己的國家工作而不是爲資本家工作這一事實的結果。

新民主主義國家的職工會在加強國有化了的工業上，在增加和改進生產品上，在提高勞動生產率

上給與了巨大的注意力，這是成功地建設社會主義和使人民生活穩固的改進的基礎。對勞動態度的轉變——列寧說過這在新社會制度的勝利中是比推翻資產階級更困難更重要的因素——在新民主主義國家內已經開始了。這點從參加勞動競賽的工人數目的不斷增加上就能很好地看出來。

隨同生產的增長和幣制的穩定，職工會對勞動人民的生活條件的改善上作了廣泛的工作。蘇聯對新民主主義國家在荒旱時供給穀物，減少賠償等等方式的幫助，使這一工作得到巨大的便利。

例如，匈牙利工人的實際工資在一九四六年十月和一九四八年七月之間增加了百分之四十三。捷克在一九四六年正月到一九四八年春平均工資增加了百分之三十七。尤其是物價指數並沒有變動。別的新民主主義國家也呈現了同樣的畫面。

另一方面在資本主義國家中實際工資是不斷的下降。這不但在被「馬歇爾計劃」絞扼住的國家是這樣，就是在美國本身從一九四五年正月中實際工資也降低了百分之十六·五。

在羅馬尼亞、匈牙利別的新民主主義國家，主要貨物的價格降低了，口糧增加了。在波蘭麵包配給已經取消了。根據反動報紙「觀察家」說，單單從八月十八到二十五一星期之內，美國的物價就漲了百分之八。

在新民主主義國家有計劃的經濟消滅了失業。剩餘勞動力，特別是農村的，正在迅速地被吸收到擴大中的工業中去。在資本主義國家則剛剛相反，失業正在每天增長着。今天美國有二·五〇〇·〇〇〇人失業和一二·五〇〇·〇〇〇人得不到足夠的工作時間。

在新民主主義國家，少年和婦女同工同酬，有享受休假的權利，並從其他巨大的民主改革中得到了利益。在職工會的影響下，社會保險制度，勞動保護，生活條件和教育都在改進着。工業工人和辦

公室的雇員可以在休養所、療養院得到醫藥治療。他們的孩子可以送進托兒所、中學和大學。對勞動人民的這種關心，在資本主義國家是不可能的。

爲了加強工人階級和其他勞動人民特別是和勞動農民的連繫，職工會支持了貧農中農在土地改革和其他生活利益的鬥爭。職工會在爭取工業化和創建新農業技術的鬥爭的勝利中，在幫助貧農、中農建立合作社，並支持他們對富農的鬥爭中，是農村過渡到社會主義鬥爭的重要武器。

這裏必須指出在新民主主義國家中，職工會所進行的教育與動員羣衆向反動勢力——正在力圖鑽這些國家的暫時困難的空子的剝削分子和寄生蟲們——作鬥爭的勝利的工作。

在這一問題上捷克職工會提供了最明顯的例子。在「二月的日子」，以牠們的綱領和要求，職工會在共產黨的領導下站在前面，鼓勵了工人的總罷工，這一罷工是以廣大羣衆的完全勝利而結束的。

職工會和人民陣線

人民的（國民的，祖國的）陣線，已在共產黨領導下形成民主力量的廣大的團結，爲被法西斯主義奴役的國家的解放，爲創設和加強工人階級領導的人民的民主國家而戰鬥。在人民陣線中，共產黨對反動派進行了尖銳的鬥爭。這些反動派試圖在陣線內部制止其活動並歪曲其目的和任務。

人民陣線裏代表廣大半無產者與小資產階層的黨派與組織的存在，使得工人階級更容易貫徹牠的作用，使牠能在羣衆中散播牠的影響，並且領導他們。

另一方面這使牠必須向小資產階級的動搖性和反動的陰謀進行不斷的鬥爭。在人民陣線的決議能够

實現以前，還必需更堅決的鬥爭。但並不是人民陣線的所有成員都能以同樣的熱烈來進行這鬥爭的。因此工人階級的先鋒隊——共產黨和工人黨——必須記住人民陣線的所有組織中，職工會是牠主要的支持者。職工會最能堅決地擁護牠的政策，並和無產階級保持聯繫，以及通過職工會和整個勞動人民連繫。

列寧和斯大林會一再強調在建設新社會中職工會的偉大作用。例如列寧說過「沒有階級的最高領導」，從資本主義過渡到社會主義是不可能的。而這一階級是「爲資本主義大規模生產所唯一教育了的階級，同時也是唯一和小有產者的利益絕緣的階級。」

縱使在新民主主義國家有其特殊的發展條件，列寧斯大林關於職工會是工人階級先鋒隊主要與直接的支持者的論點，還是能全部應用到這些國家的。

南斯拉夫共產黨領導者對職工會作用的歪曲

採取着反馬克斯主義路線的鐵托、卡爾笛奇、狄益拉斯、南柯維克集團，把農民看成國內的領導力量。他們把共產黨溶化到人民陣線裏去了，並且完全歪曲了職工會的作用。

南斯拉夫的職工會被人工地和黨隔離開了。牠們被當作連繫產業工人、機關職員和成分複雜的人民陣線的「橋樑」，而不是和黨連繫的「橋樑」。根據南斯拉夫黨的當權者說，職工會並不是黨的主要支持者。這些無產階級的叛徒竟然否認作爲無產階級獨立組織的職工會之需要了。例如狄益拉斯在一九四七年正月宣稱職工會和人民陣線各組織分開開會是無意義的和錯誤的。這些會應同時在一起開。

南斯拉夫共產黨領導人認爲國家權力的機關——人民委員會——是黨的主要支持者，並把職工會和無產階級的地位給了他們。這個叛逆集團用南斯拉夫解放鬥爭的「特殊」性來解體，並且認爲職工會，即工人階級，在這個鬥爭中並不起作用。例如這個「理論」在毛斯·皮耶德在布斯拉夫國家權力的結構一文上就會傳播過。（「波爾巴」雜誌，一九四八年六月十二日。）

鐵托集團剝奪了工人階級對人民委員會的領導作用，而把農民提升成爲國家的領導力量，驅逐了職工會因此也就把整個工人階級驅逐到國家政治生活的後面去了。否認工人階級的領導作用，是南斯拉夫黨領導者們反馬克斯主義錯誤的一部分，他正在等待南斯拉夫墮落成爲資產階級的國家。

職工會中黨的工作

情報局對南斯拉夫共產黨的形式決議說，在新民主主義國家從資本主義過渡到社會主義是與尖銳的階級鬥爭一起進行的。因此，與共產黨和工人黨在羣衆中的領導作用加強的同時，也需要以更大的注意來更進一步的加強職工會。

共產黨和工人黨黨員的大量增加就必須保證黨的組織不要失掉成爲勞動人民的領導者和教育者的能力，必須保證黨既不是在工作的水平和性質上和職工會混合爲一，也不是取而代之。

考慮到職工會是勞動人民的廣大組織，黨應該採取一些工作的方法來取得會員羣衆的擁護，並且經過他們可以提高整個工人階級的政治水平。有的新民主主義國家還有某些職工會的領袖，還是想使用不可容許的工作方法，想成爲官僚主義以及想發號施令。

在保加利亞職工會去年二月第二次代表大會上，季米特洛夫同志說：職工會的責任是去發展真正的民主，去依靠職工們的進取精神，去加強自覺的紀律，去遵守意見的自由。季米特洛夫說：「在工人階級中沒有貴族和統治者。工人階級要求她——領導者們在和職工的聯繫上有才智、品性、決斷和機敏。對不懂得這些的領導者們，我們只有悲嘆。」

職工會中的共產黨員，應該保證在職工會所有工作中實行民主的原則與方式。

批評和自我批評在新民主主義國家的職工會中，已在空前廣泛地展開着。最重要的是這種批評已開始不但從上到下，而且從下到上的在進行着。這樣將會更快更澈底的暴露錯誤和缺點，暴露官僚主義者和敵人，並且實現從下到上的羣衆監督。

共產黨員必需常常警覺，使得一切反動陰謀可以在最初的階段就被粉碎。他們應該揭發破壞分子、怠工者和間諜，應細心的保衛企業，防止任何挑撥者和敵人混入職工會組織，不斷提高職工會會員們的階級警惕性。

需要經常記住，爲帝國主義支持而日趨沒落的剝削階層與階級所進行的增漲着的反抗還是存在的。

黨的組織應該教育他們的黨員，在爲更高的勞動生產奮鬥爭的勞動人民中站在最前面，成爲勞動競賽——增加生產上如此重要的因素——的帶頭人，來改進人民的生活水準。只有在這種環境下，共產黨才能在職工會會員羣衆中維持和發展牠的領導作用。

黨的組織要對職工會的工作負責。共產黨和工人黨應把職工運動的發展看成他們工作中最重要和最當前的問題之一。職工會和其工作的加強，將會幫助動員勞動人民來完成當前的任務，提高他們的

戰鬥情緒和增強工人階級的領導作用。這是在新民主主義國家中取得社會主義勝利的主要保證之一。

(譯自一九四八年十月十五日共產黨九國情報局機關報「爭取持久和平與人民民主」)。

